La transición hacia los Objetivos de Desarrollo Sostenible[footnoteRef:1] [1:  Transcripción del video de United Nations Development Programme (UNDP), que se encuentra en el link: https://www.youtube.com/watch?v=jL_YyIX5v_s&index=159&list=PLEvIURc1na5ebZTgREszu9V-GmM4PRR7D] 


“En el año 2000 los líderes de 189 países, acordaron una visión para el nuevo milenio, querían poner fin a la extrema probreza en todas sus formas. De esta forma hicieron una lista de 8 objetivos que se denominaron Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) y se propusieron alcanzar esos objetivos en 15 años. 

Una de las principales organizaciones que trabajó para lograr estos objetivos ha sido el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). Estamos presentes en más de 170 países y territorios promoviendo los Objetivos para que las personas de todo el mundo supieran que eran y como podían colaborar. Financiamos proyectos para alcanzar los objetivos, prestamos asistencia a los países para acelerar el progreso hacia los ODM dejando de trabajar de forma fragmentada y adoptando un enfoque intersectorial. Ayudamos a los países a registrar el progreso. El resultado fue que el número de personas que vive con menos de 1, 25 dólares por día ha disminuido en más de la mitad. ¿El número de niños en edad escolar que no asisten a la escuela primaria? Se redujo a casi la mitad. El número de personas que recibe tratamiento para el VIH que les salva a vida, aumentó en más de 15 veces. La mortalidad infantil bajó casi a la mitad. 

A pesar del gran progreso que hemos realizado juntos, queda mucho por hacer. Más de 800 illones de personas aun viven con menos de 1,25 dólares por día. 1 de cada 9 personas en la tierra se va a dormir con hambre todas las noches. La deforestación sigue siendo peligrósamente elevada en muchos países, los océanos son cada vez más ácidos y amenazan la seguridad alimentaria y los ecosistemas marinos y; uno de cada 6 adultos del mundo es analfabeto y del total, dos tercios son mujeres.

Consideramos, al igual que los líderes de los países en que trabajamos, que son cifras dolorosas. Así, en septiembre de 2015 estos líderes acordaron un nuevo conjunto de objetivos para finalizar la labor iniciada en 2000.  Estos nuevos objetivos se llaman Objetivos de Desarrollo Sostenible, ODS. Hemos avanzado mucho en los últimos 15 años y creemos que hay mucho margen -para abrigar esperanzas y actuar- en los próximos 15 años. 

Hoy el mundo está mas conectado por la tecnología, sabemos más acerca de la forma de equilibrar los tres pilares del desarrollo sostenible: el progreso social, el crecimiento económico y laprotección del medio ambiente. Sin embargo nuestro clima esta cambiando, nuestro planeta está transformándose y hay más personas en la tierra que nunca antes. En el PNUD creemos que si nos ajustamos a los recursos limitados de nuestro planeta, estos serán suficientes para todos y estamos trabajando en todo el mundo para que esto sea posible. Nuestros objetivos para 2030 son erradicar la pobreza extrema, proteger nuestro medio ambiente y mucho más. El PNUD tiene 50 años de experiencia trabajando con los países para lograr un mundo más próspero, saludable, inclusivo y sostenible. Únase a nosotros.” 
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